
 

 

 
Рецензия 

 
Относно: Дисертационен труд на тема: „Дигиталната зрялост и нейното влияние 
върху корпоративната култура и лидерските компетенции във виртуална работна 
среда, за да даде възможност на интердисциплинарните екипи да постигнат 
висока производителност”, с автор Диана-Мари Шрьодер, докторант към 
Бургаски свободен университет с научен ръководител проф. д-р Милен Балтов, за 
присъждане на образователна и научна степен „доктор” по Научна специалност 
3.8 Икономика 

 

от проф. д-р Спартак Керемидчиев - Бургаски свободен университет, член на 
Научното жури по настоящия конкурс. 

 

І. Обща характеристика на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд се състои от 221 страници, в т.ч. основен текст от 
183 страници, съдържание, списък на фигурите и таблиците, списък на 
съкращенията, библиография – 25 стр. и въпросник за интервюта – 4 стр. 
Изследването е богато визуализирано с 49 фигури и 8 таблици. 

Темата на дисертация на дисертацията е актуална, важна и перспективна, защото 
дигитализацията е основата на Четвъртата индустриална революция и тя пронизва 
всички аспекти на стопанския живот. Дигитализацията създава условия за работа във 
виртуална работна среда, което поставя въпроси за работата на 
интердисциплинарните екипи, развитието на корпоративната култура и лидерството 
на екипите и компаниите. Тези въпроси са нови и тепърва ще бъдат разработвани. 
Затова трябва да се приветства докторантката и нейният научен ръководител за 
смелостта при избора на темата на дисертационния труд. 

Структурата на изследването е логически издържана и следва класическата 
последователност на разкриване на теоретичните постижения, създаване и 
прилагане на оригинална методология на изследване и формулиране на изводи и 
обобщения. Авторът развива темата на изследването в три основни линии: дигитална 
зрялост на компаниите, дигиталното лидерство и ефективността на 
интердисциплинарните екипи. 

ДО  

Председателя на Научното жури, 

определено със Заповед УМО/193 от 

7.07.2025 г. на Ректора на Бургаски 

свободен университет 
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Съдържанието на изследването се състои от шест части: увод, теоретични основи, 

емпирично изследване и анализи, постигнати резултати, критичен анализ и 

препоръки, заключение и приложение и научни приноси. Разпределението на текста 

в основните три части - теоретични основи, емпирично изследване и анализи, 

постигнати резултати, критичен анализ и препоръки е балансирано.  

Дисертацията започва с увод. В него са представени в синтезиран вид текущото 

състояние на изследванията по проблематиката, дискутирана е самата тема на 

изследване, установените липси и е формулирана целта на изследването. 

Докторантката извежда пет основни изследователски въпроса, върху чиито отговори 

се изгражда изследването: 

А. По какви начини лидерското поведение във виртуална среда може да повлияе 

положително на измеренията на високоефективните интердисциплинарни екипи? 

Б. Как дигиталното лидерство взаимодейства и оформя корпоративната култура и 

какви реципрочни ефекти могат да се наблюдават? 

В. Какво е въздействието на нивото на дигитална зрялост на организацията върху 

нейната корпоративна култура и лидерски практики? 

Г. Кои специфични характеристики на виртуалното лидерство имат потенциала да 

подобрят измеренията на производителността на високоефективните екипи? 

Д. Какви фактори в рамките на съществуващата организационна структура и 

корпоративна култура допринасят за издигането на екипите до нива на висока 

производителност? 

В тази част докторантката извежда 3 тези, които се изграждат върху 5 хипотези. Като 

цел е посочено хармонизирането на изведените елементи на корпоративната 

култура, лидерството на интердисциплинарните екипи и ефективността и 

динамиката на екипната работа на високоефективните екипи. За постигането на тази 

цел се предвижда изграждането на цялостен модел. По този начин докторантката не 

само поставя на здрави основи проблематиката на изследване, но и навлиза в 

нейното съдържание. 

Първата част на дисертацията е посветена на теоретичната основа на изследването. В 

нея се дискутират основните категории и понятия, които се използват при анализа: 

корпоративна култура, лидерски стилове, корпоративната култура, група и екип, 

корпоративна култура, лидерството и иновациите в общ контекст. Използвани са 

основните източници и извори на теоретично знание по посочените подтеми, както и 

съвременните им интерпретации и развития. Корпоративната култура е изведена 

основно от разработки на Г. Хофстеде, като е установено, че изведените от него шест 

измерения на корпоративната култура са релевантни и в днешно време. 
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Като теоретична основа за определяне на лидерските стилове са посочени 

разработки на К. Люин. Тези основи са обогатени с други изследвания, така че 

изведените от К. Люин стилове са допълнително развити. 

Разликите между група и екип са установени с помощта на теоретичните постановки 

на К. Люин, Бр. Тъкман и П. Ленчиони. Формулирани са понятията за групова 

динамика и високоефективни екипи. 

При дискутиране на връзките между корпоративна култура, лидерството и 

иновациите в общ контекст са използвани източници основно от П. Дракър, които са 

допълнени с други автори. 

Втората част представя емпиричното изследване. За тестване на изследователските 

хипотези са организирани и проведени 24 интервюта с представители на 

мениджърски екипи. При обработка на получените резултати е ползван методът за 

анализ на съдържанието на Майринг, който е подходящ за извършване на 

систематичен, теоретичен качествен анализ. Въпросникът за интервюта се основава 

на петте изследователски въпроса, които са поставени в уводната част. За подбор на 

интервюираните мениджъри е разработена класификация компаниите от четири 

вида, която доразвива рамката на Х. Минцберг за шестте организационни типологии, 

всяка от които отразява различни конфигурации на власт, контрол и координация. 

След обработка на информацията от интервютата резултатите за всеки вид компании 

са представени и аргументирани в разрезите: дигитална зрялост, лидерство, 

социална компетентност, култура и ценности и методологична компетентност. 

В следващото изложение докторантката предлага собствен модел за компетентност 

на лидерството в интердисциплинарни, гъвкави екипи. Този модел се изгражда на 

основа на методологията и принципите на Scrum от Agile Manifesto и неговият фокус 

е върху сътрудничеството, адаптивността и отзивчивостта към промените. 

След това докторантката формулира препоръки за прилагане модела като 

практически инструмент на организациите, целящи да подобрят лидерските 

практики. 

В заключителната част на дисертацията докторантката използва резултатите от 

изследването, за да аргументира и валидира направените хипотези. Те 

представляват основните научни приноси на труда. Докторантката акцентира върху 

взаимната връзка между корпоративната култура, лидерското поведение и 

дигиталната зрялост и тяхното съвкупно влияние върху прехода на 

интердисциплинарните към високоефективни екипи. 

Накрая докторантката е представила в отделна част научните си приноси. Те са 

разгледани и оценени в следващата част на рецензията. 
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Докторантката успешно е положил всички изпити по обучението си в Бургаския 

свободен университет. По темата на дисертационния труд докторантката е 

представила пет самостоятелни публикации в годишници. Отбелязани са и нейни 

участия в осем конференции, пет от които са в България, а три конференции - в 

Германия. Тези публикации и участия в конференции валидират и разпространяват 

сред научната колегия постигнатите резултати от дисертационното изследване. 

Авторефератът следва и коректно представя основните части и резултати от 

дисертационния труд. В него се съдържат основните научни приноси на 

докторантката, което позволява бърз достъп до извършеното изследване. 

 

ІІ. Оценка на научните и практическите резултати в дисертационния труд 

Характерът на представената дисертация има както теоретични, така и приноси със 

силна практическа насоченост, което следва да се има предвид при оценка на 

постигнатите резултати. Те могат да се интерпретират по следния начин. 

1. Доказана е взаимната връзка между лидерското поведение, основано на 
ценности като доверие, уважение, откритост и автономност и корпоративната 
култура. Изведени са ползите от латералното лидерство, което са свързани с 
окуражаване на експериментирането, иновации и поемането на рискове. 

2. Създаден е модел за компетентности, който интегрира лидерски поведения, 
корпоративни ценности и дигитална зрялост при изследваните четири типа 
организации: иновативна компания, хаотична компания, микромениджмънт 
компания и съответстваща на системите компания. 

3. Развит е инструментариум за оценка на зрелостта на лидерството, 
идентификация на компетентностни липси за съставяне и приложение на 
целеви програми за развитие. Друго негово приложение би могло да бъде 
като инструмент за вземане на решения при избор на лидери, обучение и 
оценка на представянето. 

4. Потвърдено е силното влияние на корпоративната култура и ценности за 
успешното представяне на екипа, като е акцентирано върху доверието, 
откритостта и психологическата сигурност. 

5. Аргументирано е твърдението, че по-високата дигитална зрялост е свързана с 
гъвкаво, адаптивно и сътрудническо лидерско поведение, което води до 
формиране на устойчиви и иновационно-ориентирани култури в компаниите. 

 

ІІІ. Критични бележки и препоръки 

Докторантката коректно е отразила всички бележки и коментари, които са направени 

при първоначалното обсъждане на дисертационния труд. За целта тя е представила 

справка за направените промени. По този начин дисертационния труд е постигнал 

завършеност, а тезите в него са станали по-убедителни и аргументирани.  
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Затова вместо допълнителни критични бележки бих отправил следните препоръки, 

които се отнасят за бъдещи изследвания и продължение на работата по темата на 

дисертацията: 

▪ Поради динамичния характер на дигитализацията и активното използване на 
изкуствен интелект в интегралното функциониране и развитие на компаниите, 
фокусът на изследователската работа все повече започва да се измества към 
приложението на изкуствения интелект за развитие на лидерството, 
организационната култура и ефективността на екипите и компаниите. Затова 
би било интересно и предизвикателно, ако докторантката се концентрира 
върху този по-тесен феномен на дигитализацията. 

▪ Предвид на влиянието на културните различия върху организационното 
развитие би било интересно да се направят сравнения по проблематиката на 
дисертационния труд в различни културни среди, в които функционират 
компаниите. 

▪ Масовото използване на виртуалната среда при работа на екипите на 
компаниите, наложена от пандемията на Ковид-19, след първоначалните 
възторзи, започва да се преоценява и се появяват изследвания, които дават 
по-балансирана оценка на този феномен. Затова би било интересно да се 
съпостави ефективността на работа на екипите във виртуална и физическа 
среда. 

 

IV. Заключение 

В заключение при отчитане на постигнатите резултати на дисертационния труд, 

разпространението и валидирането им в научни публикации и участия в научни 

форуми на докторанта, моята оценка е, че проектът на дисертационния труд 

отговаря на изискванията, поставени в ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и 

Правилника за развитието на академичния състав в Бургаския свободен университет, 

което с пълна убеденост ми дава основание да предложа на уважаемите членове 

настоящото Научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор” по 

Научна специалност 3.8 Икономика на докторант Диана-Мари Шрьодер. 

 

 

 

проф. д-р Спартак Керемидчиев 
 
07.08.2025 г. 
гр. София 


